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Anfrage zur schriftlichen Beantwortung E-001035/2023
an die Kommission
Artikel 138 der Geschäftsordnung
Anne-Sophie Pelletier (The Left), Leila Chaibi (The Left), Younous Omarjee (The Left), Chris 
MacManus (The Left), Stelios Kouloglou (The Left), Eric Andrieu (S&D), Anna Cavazzini 
(Verts/ALE), David Cormand (Verts/ALE), François Alfonsi (Verts/ALE), Claude Gruffat 
(Verts/ALE), Markéta Gregorová (Verts/ALE), Manuela Ripa (Verts/ALE), Malte Gallée (Verts/ALE), 
Mounir Satouri (Verts/ALE), Martin Schirdewan (The Left), Pierre Larrouturou (S&D), Yannick 
Jadot (Verts/ALE), Sara Matthieu (Verts/ALE), Michèle Rivasi (Verts/ALE), Gwendoline Delbos-
Corfield (Verts/ALE), Matjaž Nemec (S&D), Paul Tang (S&D), Kateřina Konečná (The Left)

Betrifft: Umgehung der Richtlinie für einheitliche Ladegeräte durch Apple

Am 4. Oktober 2022 nahm das Europäische Parlament mit überwältigender Mehrheit die Richtlinie 
über ein einheitliches Ladegerät für elektronische Geräte (2021/0291(COD)) an, mit der USB-
Anschlüsse vom Typ C für alle auf dem EU-Binnenmarkt vertriebenen elektronischen Geräte bis 2026 
verbindlich vorgeschrieben werden.

Mit dieser von allen begrüßten vernünftigen Entscheidung soll für die Interoperabilität von Geräten 
gesorgt werden. Dadurch wird etwas gegen die jährlich anfallenden 11 000 Tonnen Elektronikabfall in 
Form von Ladegeräten unternommen, aber auch gegen die Monopolstellung großer 
Digitalunternehmen im Bereich elektronischer Geräte.

Medienberichten zufolge erwägt indes das Unternehmen Apple, diese Regelung für seine künftigen 
iPhone-15-Modelle, die im September dieses Jahres auf den Markt kommen sollen, zu umgehen, 
indem ein urheberrechtlich geschütztes geschlossenes System mit ausschließlich vom Hersteller 
zertifizierten USB-C-Zubehör eingeführt werden soll. Andere Kabel hätten dann begrenzte 
Übertragungs- und Ladegeschwindigkeiten.

In diesem Zusammenhang möchten wir die Kommission um die Beantwortung der folgenden Fragen 
bitten:

1. Hat sich die Kommission mit Apple über dieses Thema ausgetauscht? Welche Antworten hat die 
Kommission erhalten?

2. Kann die Kommission es zulassen, dass sich die Eigenschaften eines Telefons ändern, wenn ein 
anderes Kabel verwendet wird, das nicht zum urheberrechtlich geschützten geschlossenen 
System des Herstellers gehört?

3. Welche Bestimmungen wird die Kommission anwenden und welche Sanktionen wird sie 
verhängen, wenn eine solche Umgehung von EU-Rechtsvorschriften festgestellt wird?
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